Legyen a pohar magassaga a, a vizfelszin eredeti magassaga h, és az w szogsebességnél kialakulo feliilet legmélyebb
pontja ¢ magassagban. Helyezziik el koordinatarendszeriinket tgy, hogy az y tengely egybeessék a pohar forgastenge-
lyével, az x tengely pedig legyen ¢ magassagban.
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Mindenekel6tt hatarozzuk meg a feliiletet kialakitoé erét. Ennek pillanatnyilag csak az irdnya érdekes, erre lesz
ugyanis merdleges a vizfelszin.

Az erd komponensei a stlyerd és a centrifugalis eré. Az iranyszoget konnyen megkapjuk: tg o = xw? /g.

Konnyen belathatjuk, hogy ugyanez a képlet hatarozza meg y = 2°w?/2¢ fiiggvény z pontbeli érintéjének irany-
sz0Ogét is.

Ebbdl mar rogton kovetkezik, hogy a kialakult vizfelszin abrazolt sikmetszetét épp az y = 2%w? /2g egyenlet irja
le, és az nyilvan paraboloid alakot jelent.

Szamitsuk ki, hogy milyen mélyen lesz a paraboloid cstiicspontjal

A ¢ magassagu, r sugaru henger térfogatanak fele egyenlé a paraboloid kobtartalméval, ami pedig az (a — h)
magassagi henger térfogataval egyenls:

r’mwc/2 = r’m(a — h), azaz ¢ = 2a — 2h.

Igy a paraboloid pohér szélén levé pontjanak koordinatai:(r, 2a — 2h).

Ezt a feliiletet leir6 fiiggvénykapcsolatba helyettesitve: 2a — 2h = w?r?/2g adodik.

Innen

w=2v/(a —h)g/r = 29,53 sec™ !,
n=w/2m = 4,7 sec” .
A pohar szélét elhagyo vizrészecskék v = wr = 88,59 cm/sec sebességgel vizszintesen repiilnek.
A vizcseppek H = 10 cm mélységbe — szabadon esve — t = \/2H /g = 0,143 sec alatt érkeznek le. Ezalatt

2H
s=vt=1/—-2-\/(a—h)g:\/8H(a—h)=12,65cmutat
)

repiilnek be.
Mivel e mozgés palyaja épp r tavolsdgnyira van a forgastengelytdl, azért a kirepiil6 vizrészecskék tengelytSl mért
tavolsagara

R=+/r?+s2=/r2+8H(a— h) = 13 cm adodik.
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